

# 江苏红十字

人道 博爱 奉献



江苏省红十字会官方微信

江苏省红十字会主办

捐赠热线：025-57713898

网址：<http://www.Jsredcross.org.cn>

苏新出准印S (2023) 00000069 (内部资料 免费交流)

2023年3月25日 第3期 (总第490期)

## 省红十字会召开党组(扩大)会 传达贯彻习近平总书记重要讲话和全国两会精神

3月16日，省红十字会召开党组(扩大)会，传达贯彻习近平总书记在全国两会上重要讲话和全国两会精神。省红十字会党组书记、常务副会长齐敦品主持会议并讲话。

会议指出，今年全国两会是党的二十大之后召开的首次两会，举国关注、举世瞩目。习近平总书记亲临江苏代表团参加审议并发表重要讲话，为新征程上江苏发展指引前进方向、提供根本遵循、注入强大动力，具有重大现实意义和深远历史意义。全省红十字会系统

要切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话和全国两会精神上来，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，牢牢把握新征程上江苏工作的总要求、总目标、总蓝图，在中国式现代化江苏新实践中推动红十字事业高质量发展，为谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章作出新的贡献。

会议强调，要认真学习把握全国两会精神、贯彻大会部署安排，深刻领会习近平总书

记重要讲话的重大意义，把学习贯彻党的二十大精神作为红会上下当前和今后一个时期的重大政治任务，要与总书记历次对江苏工作的重要指示结合起来，在追根溯源中厘清脉络，在融会贯通中把握要义。要全面把握高质量发展的目标要求，完整准确全面贯彻新发展理念，以高质量为追求，把人民幸福安康作为高质量发展最终目的，结合红会工作实际认真思考发展思路举措，在中国式现代化道路上奋力推进红十字事业高质量发展。要坚决扛起全

面从严治党首先提出地的重大责任，持续深化理论武装，严格落实全面从严治党主体责任，不断提高机关党建工作制度化、规范化、科学化水平，推动党建与业务工作深度融合，为红十字事业高质量发展提供坚强政治保障。要激发奋进新征程、建功新时代的饱满精神状态，时不我待、只争朝夕，狠抓当前工作落实，实现良好开局起步，用行动践行、以实绩作答，在服务中国式现代化江苏新实践中推动红十字事业高质量发展迈上新台阶。

李旭东

全省红十字会系统全面从严治党工作会议在宁召开

3月9日下午，全省红十字会系统全面从严治党工作会议在宁召开。省红十字会党组书记、常务副会长齐敦品传达学习习近平总书记重要讲话和中央纪委二次全会、省纪委三次全会精神，总结工作、分析形势、部署任务，动员全省红十字会系统以高度的政治自觉，深入推进全面从严治党工作，为在中国式现代化道路上推进江苏红十字事业高质量发展、更好地“扛起新使命、谱写新篇章”提供坚强政治保证。省纪委监委派驻纪检监察组组长骆凤琴就贯彻落实中纪委二次全会、省纪委三次全会精神提出具体要求。

齐敦品指出，近年来，全省红十字会系统各级党组织以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，认真贯彻落实新时代党的建设总要求，坚定不移推进全面从严治党，全面加强党的建设，理论学习不断深化，政治意识明显增强，干部队伍素质和工作质量有效提升，群团组织的政治作用进一步发挥，全面从严治党取得显著成效。

齐敦品强调，今年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，也是全面推进中国式现代化江苏新实践的关键之年，做好今年全面从严治党工作非常重要的。我们一定要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，始终牢记习近平总书记对江苏工作和对红十字事业发展的重要指示精神，以高度的政治责任感，抓紧抓实全面从严治党工作，为在中国式现代化道路上推进红十字事业高质量发展提供坚强政治保障。

齐敦品要求，要深入学习贯彻习近平总书记在中央

纪委二次全会上的重要讲话精神，进一步增强全面从严治党永远在路上的政治自觉思想自觉行动自觉；要深入贯彻落实全面从严治党“五个方面”的重大部署，全面加强红十字会党风廉政建设；要充分发挥全面从严治党的引领和保障作用，在新时代新征程上推进江苏红十字事业高质量发展。

骆凤琴充分肯定全省红十字会系统全面从严治党工作。她表示，省红十字会党组在抓全面从严治党方面下了不少功夫，全系统干部队伍素质和工作质效有较大提升，全面从严治党政治引领和政治保障作用取得显著成效，党风廉政建设形势向上向好。她同时指出，红会上下一定要居安思危、防微杜渐，注意防范各种风险。骆凤琴对2023年全省红十字会系统全面从严治党工作提出了明确要求：要深入学习贯彻全面从严治党部署，强化引领保障，压实政治责任；要客观分析总结过去一年工作成效，增强工作信心，防范风险隐患；要深刻把握党风廉政建设部署要求，紧扣重点任务，全面抓好落实；要始终牢记红会系统的职责使命，勇于担当作为，提振干事激情。

于广华



## 省红十字会实事项目“公益性应急救护百万培训项目”救护师资培训班开班

3月20日，江苏省红十字会实事项目——公益性应急救护百万培训项目，2023年度救护师资首期培训班在江苏省社会主义学院开班。来自南京、无锡、南通、宿迁等6市红十字会选送的100名学员参加培训，他们将成为我省红十字应急救护培训师资队伍中的新生力量。

省红十字会党组成员、副会长陆红出席开班仪式并讲话。陆红在讲话中，肯定了各位学员开训精神面貌和参与救护活动的志愿服务精神。她强调，要充分认识应急救护知识和技能普及的重要性；要勤学苦练，增强本领，勇担师资责任；要遵守

纪律，珍惜机会，学有所成。

本次培训班严格落实红十字会总会“四统一”标准，邀请省人民医院、鼓楼医院、逸夫医院等资深师资授课教学，全程指导。培训内容包括红十字运动基本知识、救护概论、心肺复苏、创伤救护、常见急症、意外伤害以及救护教学等知识，通过选课试讲、理论考试、实操考核、教学研讨等形式让每位学员能深刻掌握、灵活运用红十字应急救护知识和教学技巧。

本期培训班学员都是救护持证人员，掌握一定的救护基础技能，入训前撰写了参加救护活动的心得体（下转第四版）

省红十字会召开2023年度工作会议

3月10日，江苏省红十字会召开2023年度工作会议。省红十字会党组书记、常务副会长齐敦品出席会议并讲话。

会议指出，2022年，全省红十字会系统克服疫情影响，围绕党委政府中心工作，勇于克难、主动作为，在关心关爱困难群众、保护群众生命健康等方面做了大量有效工作；紧扣健全工作体系、夯实基层基础、加强自身建设等目标，大力推进改革创新，各项工作取得新成效，在高质量发展道路上迈出坚实步伐。2023年是贯彻落实党的二十大精神的开局之年，要聚焦省委省政府的重点工作和主责主业，谋划工作思路，创新工作举措，提升能力水平，在现代化建设中开好局、起好步，努力在高质量发展中走在前，为服务大局、服务群众多作贡献。

会议强调，要深入学习贯彻党的二十大精神，积极探索中国式现代化红十字事业高质量发展的具体路径和实现形态，强化“走在前”“做表率”的使命担当，在中国式现代化道路上找准红十字事业发展的历史方位、政治站位和职责定位，在高质量发展中跑得稳、跑得好、跑得远。要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，把党的政治建设放在首位，以实际行动把总书记对江苏工作的巨大关怀转化为推动红十字事业高质量发展的强大动力。要深刻把握中国式现代化五个重要特征，从中找准工作定位，发挥好红十字会优势和作用。要牢牢把握高质量发展这个首要任务，完整准确全面贯彻新发展理念，以高质量为追求，在“有”的基础上，着重解决“好不好”的问题，着力提高“三救三献”核心工作质量，促进人道救助、志愿服务等品牌项目健康持续发展。

会议要求，要以高质量发展为首要任务，认真谋划推动年度重点工作。要注重红十字救援队建设质量，抓实救援队管理，促进实体化运行，提高专业化水平，有效发挥作用。要高质量完成公益性应急救护百万培训目标，把好培训质量关，建好用好培训阵地，打响红十字会“救在身边”品牌。要增强人道资源动员工作的主体责任意识，及早谋划“5·8人道公益日”网络筹资活动，推动筹资工作高质量可持续发展。要深化“三献”工作，畅通人体器官捐献报名登记渠道，推动造血干细胞入库人数既快又好增长。要提高“博爱家园”建设质量，促进“博爱家园”提档升级、内涵发展，让“博爱家园”成为服务内容饱满、可持续发展的基层阵地。要围绕主责主业开展有特色、有深度的宣传报道，注重挖掘感人事迹，运用移动新媒体平台开展社会面宣传。要坚持依法依规治会，持续完善治理结构，提升治理能力。要加强“数字红会”建设，建好用好信息化平台，加大信息公开力度，提高利用信息化手段开展工作的能力。

南京、无锡、南通、盐城、徐州市铜山区和泰兴市红十字会作交流发言。会议由省红十字会党组成员、副会长赵凯主持。省红十字会监事会监事长张亮，省红十字会党组成员、副会长李培森、陆红、陈小兵，省纪委监委派驻纪检监察组，省红十字会监事会监事，全省设区市、县（市、区）红十字会党组书记、常务副会长和省红十字会机关及直属单位处以上干部参加会议。

孔亮

## 宿迁市红会：博爱送万家助力社会保障补弱提标

开展红十字博爱送万家活动，是宿迁市红十字会贯彻落实习近平总书记关于深化社会救助制度改革的重要举措，是实现红十字会关爱困难群体人道救助的具体行动。近年来，市红十字会持续关注最低生活保障对象、特困供养人员、低保边缘家庭以及贫困红十字志愿者，助力全市社会救助兜底保障，累计受益群众约28万人次。今年1月4日，全国人大常委会副委员长、中国红十字会会长陈竺在宿迁调研期间，对此项工作予以高度肯定。

“借助外力”与“激发动力”相结合，惠民生有力有效。一是争取政策支持。主动争取将支持博爱送万家人道救助纳入《江苏省红十字会关于支持宿迁“四化”同步集成改革的实施意见》，两年来共争取上级补助、财政配套等281.15万元。二是争取项目支持。连续四年将博爱送万家活动纳入市委市政府

民生实事项目，作为落实市委市政府推动全国社会救助改革创新试点的具体举措，依靠并借助党委政府的力量推动这一民心工程顺利开展。三是推进党建融合。将博爱送万家活动列入“红色博爱行”基层党建“书记项目”，形成以元旦春节期间慰问为主、平时慰问为辅的常态化活动机制，并连续三年超序时进度完成，实现形象进度、投资进度“双超100”的目标。

“守正笃实”与“开拓创新”相结合，解民忧有板有眼。一是规范救助流程。依托博爱家园，精准救助对象，开展低收入人口动态监测，分层分类救助帮扶，实现“人找政策”到“政策找人”的转变。塑造“阳光项目”，采用“一申”“二审”“三公开”模式，从个人申请到救助公示，每一个环节认真把关、精准筛选，全过程手续完善、公开透明。二是创新惠民举措。联合长期支持红十字事业

且承担“挂村包户”的机关单位、爱心团体(单位)，开展“红色博爱行 童心向未来”“喜迎二十大 博爱小区行”“国庆送真情 金秋暖重阳”等普惠性帮扶活动。拓宽筹资渠道，主动联系市慈善总会，联合定制“慈善温情暖人心 红色博爱送万家”项目，实现特困家庭提档帮扶。三是打造“一地一品”。宿城区红十字会携手江苏省委驻宿城区乡村振兴工作队与地方企业精准帮扶低收入群体，助力乡村发展；宿豫区红十字会坚持实施“红恤班”这一传统学生救助项目，支持品学兼优困境儿童圆梦学业；泗洪县红十字会聚焦白血病患者，连续3年向患者家庭提供资金帮扶；市洋河新区红十字会发布认领“红十字微心愿”，满足贫困家庭的美好愿望。

“人道初心”与“博爱使命”相结合，暖民心有为有道。一是服务阵地更有力。依托全市85家“博爱家园”、7所“爱心洗衣坊”

等基层红十字服务阵地，常态化开展“人道救助”“为爱洗衣”“应急救护培训”等志愿活动，累计受益群众2万余人，全力打通服务群众“最后一米”。二是服务保障更贴心。联合冠名医疗机构，开展“博爱送健康”活动58场次，受益群众近万人。广泛动员社会爱心人士、企业家、创业大户参与博爱送万家活动，开展“暖心午餐”“患癌家庭救助”“关爱疾困家庭”等项目，累计筹集90.4万元。三是服务品牌更响亮。积极与各类媒体沟通协调，采用“传统媒体首发、新媒体跟进、全媒体传播”的传播格局，充分利用媒体平台和社会资源，积极捕捉各地开展活动时的新措施、新经验、新办法，不断擦亮红十字品牌。自2019年起，累计在各级媒体推送相关新闻800余篇，今年已在新华网、中国人大网、学习强国等权威媒体发布新闻14篇。

秦颖

## 省红十字会召开省级冠名医疗机构年度工作会议

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，也是实施“十四五”规划承上启下的关键之年。为深入贯彻落实省委省政府决策部署，助力“健康江苏”建设，结合常态化开展“我为群众办实事”实践活动要求，今年，省红十字会将继续组织动员全省各级冠名红十字医疗机构深入基层开展红十字“博爱送健康”志愿服务活动。该活动自2021年就被列入省政府重点工作，两年来，通过省红十字会在省级层面的引领推动，各地红十字会落实冠名医疗机构主体责任，全面推进红十字“博爱送健康”活动。全省各级红十字“博爱送健康”志愿服务队结合自身实际，积极探索，创新服务模式和工作机制，拓展充实志愿服务内容，主动作为，开展了一系列富有成效的工作，已累计开展服务活动2809场次，服务群众429567人次。

2月28日，省红十字会组织11家省级冠名红十字医疗机构召开年度工作会议，省红十字会党组成员、副会长陆红出席会议并讲话。会议总结通报了2022年度各省级冠名医疗机构开展疫情防控、公益义诊、无偿献血、防病知识宣传以及做好与西藏、新疆、青海等对口支援协作等工作完成情况；听取了各单位对红十字2023年度工作要点以及“博爱送健康”这项省政府重点工作方案的意见建议。

冠名医疗机构开展的各项人道服务工作是红十字事业的重要组成部分。2023年，省红十字会和各省级冠名医疗机构将进一步携手共进，在认识上再提高，不断提升红十字工作水平；在合作上再紧密，共同推动红十字事业实现新发展；在履职上再加强，着力打造红十字特色服务品牌，以实际行动弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神，在助力“健康江苏”建设中展现新担当，做出新成绩。

成道祥



2月27日，无锡市红十字应急救援志愿队受邀市积余实验学校，与校方联合举办校外安全员聘任仪式，在全市率先推出班级学生安全员和校外安全辅导员制度，开创“救在身边·校园守护”平安校园新模式。

锡红 摄

## 增强校园应急救护能力 我省将新建22个红十字生命健康安全教育体验教室

为贯彻落实《“健康江苏2030”规划纲要》精神，深入实施健康江苏战略和“救在身边·校园守护”行动，我省今年将新建22个生命健康安全体验教室，加强青少年生命健康教育，让他们在趣味体验中学习应急救护知识和技能。

徐州市铜山区夹河中学的生命健康安全教育体验教室集教学、体验、互动于一体，学生可以通过游戏互动的形式模拟体验火灾、地震、踩踏等各种自然灾害、突发事件的逃生避险技能。为了更好地发挥体验教室的价值，该中学还组织成立了“生命健康社团”。生命健康社团是从每个班级选出两名学生组成的，社团成员作为班级的救护员，在同学发生意外伤害的时候，能够第一时间进行处理，然后将其转移到校医室救治。

江苏省锡东高级中学的生命健康安全体验馆划分了安全消防的体验区、交通安全体验区、地震安全体验区，防溺水体验区等多个区域。生命教育基地负责人朱磊介绍：“学生可以通过VR显示屏上某个卧室着火或者草坪着火的场景选择合适的灭火器、灭火器需

要选择上风口的站位等，参与全程的灭火过程体验。这样的互动可以帮助学生在真正遇到火灾时，能够在第一时间正确地找到灭火器，用正确的方法进行灭火。”

从2021年起，江苏省锡东高级中学正式将系统化的应急救护课程纳入体育课中。学校每学期开展四课时的应急救护培训，由学校体育教师授课，课程纳入学分管理。“不会游泳不毕业”是要求学生关心自己的身体，关注自己的生命安全；“不会救护不毕业”则是让学生懂得关心他人，学会关爱他人的生命的技能。

目前，全省已建成生命健康安全体验教室66个，覆盖所有设区市，今年在再新建22个的同时，还将增加已建成的体验教室的开放频次，扩大开放覆盖面，让更多的青少年能够前来学习参观体验。对有条件的对外开放的体验教室，鼓励其由学校辐射到家庭和社会，提高广大群众学习掌握自救互救知识和技能的意识，在突发事件中少一些有心无力的旁观者，多一些有心有力的参与者，更好地保护人民的生命健康。 苏红

## 南京市红会联合市教育局实施 中小学“百千万”应急救护培训

3月14日，南京市中小学校“百千万”应急救护培训三年行动（2023—2025年）启动仪式在南京师范大学附属小学铁北新城分校举行。这也是省内首个专门针对“中小学校应急救护培训”的行动计划。

为深入推进平安和谐校园建设，进一步增强广大师生防灾减灾意识，提高学校应对突发灾难和意外伤害的能力，切实保护师生生命安全和身体健康，根据《健康中国行动（2019—2030年）》《“健康江苏2030”规划纲要》《义务教育体育与健康课程标准（2022年版）》《教育部办公厅关于进一步推进学校应急救护工作的通知》，南京市教育局联合市红十字会等相关部门制定了《南京市中小学校“百千万”应急救护培训三年行动计划（2023—2025年）》。

该培训计划涉及南京市所有中小学校所有专任教师以及直接接触学生的宿管和安保人员，总计达6万余人，在传授急救技术的同时，增加急救意识的教育培养。

何为“百千万”？“百”即通过培训，各区教育系统分别组建20人左右、总计200人以上的高素质、专业化的讲师团队，培育一批星级骨干培训师资。“千”即通过培训，实现南京市每所中小学校均有1名、规

模较大的学校按照学生人数600比1的比例，培训总计约1000名应急救护师资。“万”即通过培训，让南京市中小学校教师、正式员工、聘用和进校服务人员中的宿管和安保人员，全部掌握基本救护知识和技能，其中完成培训后持证人员5万人以上；让南京市中小学生具有与学龄段相适应的救护知识和自我保护能力。此外，南京各区均选择一所学校设置专门的应急救护培训周末课堂，支援社会培训。

自2014年起，南京市红十字会与市教育局联合启动高中生救护知识普及培训工作，8年已累计培训学生16万多人。在中小学，组织以社团形式的救护知识普及教育，举办中小学生应急救护技能大赛等活动。

2022年，市红十字会在南京新建了5个生命健康安全体验教室。今年，市红十字会将继续联合市教育局，利用3年时间实现中小学“百千万”应急救护培训的工作目标。让学生掌握基本的急救知识和技能，在面对突发事件和意外伤害时，能够沉着应对、科学处置、学会急救，让“爱心相伴、救在身边”的理念成为生活中的常态和实践，保护更多人的生命健康。

宁红

## 泰州市红十字会： 让基层组织建起来、转起来、活起来

求木之长者，必固其根本。近年来，泰州市红十字会实施“强基工程”，狠抓基层组织体系建设，以博爱家园建设为切入点，以主体责任落实为发力点，以服务群众需求为落脚点，扩大组织覆盖，激发组织活力，打造“群众身边的红十字会”，红十字基层基础更加坚实。

### 以博爱家园建设为切入点，推动“建起来”

泰州市已建立红十字会基层组织773个，基本实现全市乡镇（街道）、各类学校、冠名医疗机构红会基层组织全覆盖。

一是建好博爱家园。2021年起，市红十字会深入推进全市博爱家园建设，联合市文明办印发《关于推进新时代文明实践中心（所、站）红十字“博爱家园”建设的通知》，依托新时代文明实践中心（所、站）纵向深入，目前已累计建成104个，力争到2023年底，实现全市所有村居全覆盖。

二是建好学校红十字会。泰州市现建有学校红十字会307家，市级示范校71所，省级示范校38所。通过实施“红十字伴我成长”“高中阶段学校应急救护提升行动”“校园守护·救在身边”等行动，不断巩固学校红十字会建设，激发学校红十字会活力。

三是建好救护站等地。通过争取各方支持、合作共建，加强“应急救护基地”“红十字救护站”“生命健康安全体验馆”等基层阵地建设，打造“群众身边的红十字会”。海陵区红十字会联合交警大队，在城区建立“红十字流动救护站”，为市民出行提供更好的安全保障。

### 以主体责任落实为发力点，推动“转起来”

坚持落实到基层、落实靠基层的工作理念，以组建、换届工作为抓手，理顺基层组织架构，形成横向到底、纵向到底的红十字组织体系。同时，将红十字组织建设、普及性救护培训、造血干细胞采样等内容纳入乡镇（街道）双文明考核工作目标，推动红十字工作在基层得到落实。

一是扎实推进换届工作。全市各所辖市（区）红十字会陆续完成换届工作，并成立监事会。泰州医药高新区和高港区融合发展后，高港区红十字会积极作为，主动推动，在医药高新区原所辖5个乡镇、街道组建红十字会，弥补基层组织建设的短板。

二是深入推进建应急救护。2022年，泰州市红十字会将应急救护培训列入2022年市政府民生实事项目，在乡镇、街道、社区、博爱家园开展应急救护培训、应急演练等活动。2022年CPR+AED培训55092人、普及救护培训55945人，不断提升群众应急救护意识和自救互救技能。

三是持续推进人道救助。全市募集款物37934万元，积极开展人道服务项目167个，受益人次64万余人。持续开展“博爱送万家”“博爱光明行”“护佑天使”等救助活动，拨发款物71807万元，受益327万人次。

### 以服务群众需求为落脚点，推动“活起来”

“始于群众需求，终于群众满意。”坚持以居民群众需求为导向，将红十字资源融入基层社会治理，让红十字与群众“零距离”。

一是发挥志愿服务队伍作用。2022年，全市在“全国志愿服务信息系统（红十字站点）”登记注册志愿服务队伍91支，志愿者达4680人，积极开展“敲门行动”“守门行动”等志愿服务，为筑牢疫情防控线发挥了积极作用。

二是发挥高校红十字会作用。多年来，泰州6所高校红十字会围绕“一老一小”，在校内外广泛开展助老、助残、助孤、助困活动，持续打造了“关爱星星宝贝”“情暖夕阳红”“天使太阳伞”“健康天使社区行”“爱暖空巢”等多个公益项目。

三是发挥红十字冠名医院作用。常态化组织开展“红十字博爱送健康”活动，2022年全市深入基层社区开展活动61场次，受众累计达8000余人。

杨蓉

2月28日，淮安市红十字会与市城市公共交通有限公司签订战略合作协议。

签约仪式前，双方进行了座谈交流。淮安市红十字会党组书记、常务副会长张柏首先介绍了市红十字会概况及主要职责。市红十字会多年来一直坚持开展“红十字应急救护培训”知识普及推广工作，为建成和谐健康淮安发挥了重要的推动作用。张柏表示，近年来，淮安公交始终致力于为市民公共出行提供优质文明服务，在全力保障市民安全出行方面做出了积极贡献，得到了社会的肯定。市红十字会与淮安公交在各自的领域深耕细作，此次签订战略合作协议，将联合开展应急救护、防灾避险知识的宣传普及和健康知识讲座等活动，全面提升公交重要岗位人员应急救护技能，提高公交员工健康意识和普及健康知识，以便为广大市民提供更为优质的公交服务。

市交通集团党委书记、董事长耿良道表示，签约仪式的举行标志着淮安公交将围绕应急救护培训等项目与市红十字会正式开展战略合作，希望双方不断深化合作，逐项落实签约内容。他强调，相关部门要精心组织开展相关培训，将培训内容入心入脑，确保培训质效，增强重要岗位人员应急救护服务技能。

市公交公司总经理、党委副书记孙智敏表示，近年来，公交公司以打造本市安全型“人民满意的幸福公交”为奋斗目标，聚焦打造“绿色高地、枢纽新城”，为全面建设长三角北部现代化中心城市作出了积极贡献。此次与市红十字会签订合作协议，淮安公交将最大程度地发挥自身资源优势，积极宣传普及红十字知识，大力弘扬红十字“人道、博爱、奉献”精神，同时积极开展应急救护培训等活动，有效提升淮安公交应急救护标准化水平，更好地为市民提供“出行便、安全保、服务优、感觉美”的幸福公交高品质服务。

淮红

## 淮安市红会与市公交公司签订战略合作协议



3月5日，  
2023年“学雷锋  
志愿服务月”暨  
文化科技卫生  
“三下乡”集中  
服务活动在宿迁  
市宿城区新时代  
文明实践中心举  
行。宿迁市红十  
字会作为联办单  
位积极参与，将  
急救教学课堂搬  
到现场，吸引了  
众多市民驻足。  
宿红 摄

## 昆山红会广泛传播红十字故事

为进一步凝聚红十字力量，拓展宣传渠道，生动展示全市红十字会系统近年来涌现出的感人事迹，动员更多市民群众加入爱心奉献的行列，近日，昆山市红十字会与市卫健委、市教育局联合发起“我心中的红十字”微故事暨博爱心语征集活动。

活动得到了广大红十字会员、志愿者和市民的积极参与，网络点击量超过18万人次。经线上征集、专家评审、网络投票等环节，共评选出微故事26篇和博爱心语17篇。这些作品紧扣主题，情感真挚，以讲述一个微故事或抒写博爱心语的形式，倡导“关爱生命”“救在身边”“生命接力”等文明新风尚，传递了红十字正能量。

李亦磊的《一名红十字救护培训师的成长简述》讲述了自己10年救护培训师资经历中的收获和感悟；朱才琴的《生命的延续者和传递者》讲述了造血干细胞成功捐献者王红艳给患者带来生命的延续、加入志愿者队伍传递爱心的故事；吴诗仪的《我心中的红十字》讲述了在学校里积极参与红十字助学的故事；朱马俊宇的《小小志愿者》阐述了自己和姐姐一起参加红十字志愿服务的故事。

此次征集活动的开展，对讲好红十字故事，传播红十字声音，提升红十字影响力，起到了宣传教育作用。昆红

## 滨海红会团县委共同关爱困境少儿

由滨海县红十字会、团县委共同实施的2023年度“梦想改造+”关爱计划近日正式启动。此项目以全县6—16周岁“事实无人抚养儿童”为主体，紧扣其实际困难和现实需求，构建“1+3+6”关爱服务体系，按照“三面改造、六物到位”的建设标准和“四必须、四保证”的建设要求建设“梦想小屋”，精准服务“事实无人抚养儿童”健康成长。近2年来，滨海县已建成交付“梦想小屋”264间，累计投入建设、关爱资金达400余万元。

以爱筑家，点亮梦想。滨海县红十字会、团县委将通过此计划的开展，凝聚社会爱心组织和爱心人士力量，汇聚爱心善款，为困境少年儿童的健康成长保驾护航。



3月11日，  
盐城东台市红十  
字会应邀为市小  
主人报56名小记  
者，在红十字应  
急救护培训基地  
开展急救知识普  
及活动。小记者变  
身“小小急救员”，  
在活动中学到了实  
用的急救知识，掌  
握了正确的急救  
能。  
东台红 摄

## 为学子纾困解难 “印光法师德智助学基金”出资百万元

3月5日，苏州市红十字会、苏州报国寺、苏州大学纳米科学技术学院三方正式签约“印光法师德智助学基金”。该基金每年将为苏州大学纳米科学技术学院的家庭困难学子提供学费补助10万元，为期十年总计100万元。

苏州大学纳米科学技术学院成立于2010年，是苏州大学结合苏州工业园区地方及海外资源等优势联合创办的一所高起点、国际化的新型学院，目前，其教学模式及科研、产业成果领先于国内同等学院。

为响应国家推动全社会关心教育、支持教育发展的号召，积极参与社会慈善公益事业，苏州报国寺与市红十字会于2021年成立了“印光法师德智助学基金”，当年即开启对家庭困难学子的资助。

为帮助更多学子解决实际困难、顺利完成学业，经多次交流协商，“印光法师德智助学基金”将为苏州大学纳米科学技术学院的家庭困难学生提供为期十年的学费补助。根据意向书内容，该基金每学年

将资助10万元，十年总计100万元。

根据评审条件，受助学生为来自经济欠发达地区的低收入困难家庭；孝顺父母、尊师重道、谨守公序良俗；品学兼优、热爱社会、积极向上；身心健康、爱护公物、热心公益事业、积极参加社会志愿者工作。凡该学院全日制本科或硕士研究生均可申请，特殊情况可延伸至博士研究生。按家庭经济困难程度不同，每学年、每位学生资助3000元至5000元不等。

对家庭经济困难学生予以资助，是党和政府高度重视的民生工程。多年来，苏州市红十字会根据中国红十字会总会、教育部的有关文件精神，在社会各界爱心人士的共同努力下，设立了多项助学基金，并多次开展爱心助学公益活动，累计投入爱心资金逾千万元，资助2000多名家庭困难大学生顺利完成了学业。

姑苏红

## 22.5萬，45萬！ 他們用熱血和奉獻書寫新時代的雷鋒故事

60年前，毛澤東等老一輩革命家題詞，發出了“向雷鋒同志學習”的號召。60年來，雷鋒的名字家喻戶曉，雷鋒的事迹深入人心，雷鋒精神滋養着一代代中華兒女的心靈。

**捐獻可再生的造血幹細胞，挽救不可再生的生命！**

2017年國慶節，徐州市民王雷和張蘭夫婦在無償獻血時報名成為造血幹細胞捐獻者。今年3月1日，38歲的張蘭為一位3歲的血液病患兒成功捐獻了造血幹細胞，為素不相識的患兒送去了重生的希望。

自江蘇省紅十字會2002年10月底啟動造血幹細胞捐獻者資料庫建設以來，全省已有22.5萬名來自各行各業的志愿者加入資料庫，成功捐獻1147例。在捐獻志愿者中，約有1/4來自于醫療行業，15%為公務員、教師，在他們帶動下，越來越多的人加入了拯救生命的行列！

**如果生命不能繼續，就讓生命延續！**

1996年10月，南京醫科大學的教授發起成立了“南京市紅十字會遺體器官捐獻志愿者協會”，倡導“三不二

獻一育”（即死後不開追悼會、不接受花圈挽聯、不用骨灰盒建墓土葬；捐遺體供解剖、獻器官供移植；骨灰用于樹植育林）。到2023年，已有超過6萬志愿者加入捐獻行列，涵蓋省部級領導干部、中科院院士、將軍、離退休干部、工人、農民等各界人士。2010年，中國紅十字會總會接受衛生部委托，開啟了人體器官捐獻工作，江蘇成為試點。目前全省有45萬人登記成為人體器官捐獻志愿者，實現遺體捐獻5253例，完成逝世後器官捐獻1415例，捐獻器官4267個。他們生前捐款捐物、捐血、服務群眾，逝後捐獻遺體用于醫學研究，捐獻角膜器官讓患者重見光明，重獲新生。

為方便社會公眾和捐獻者家屬追思紀念，在各地黨委政府的大力支持下，全省13個設區市和部分縣（市）已建立了遺體和人體器官捐獻緬懷紀念園（林）。

三月春風處處暖，雷鋒精神代代傳。誠邀廣大市民和網友積極參與“生命接力”愛心行動，弘揚新時代雷鋒精神！

丁玉琴

## 南通捐獻造干群体获评市文明新风典型

在南通市有這麼一群人，他們工作在不同的崗位上，每個人看起來都很普通，但是他們都奉獻愛心，用自己的造血幹細胞挽救血液病患者的生命。他們就是“南通市捐獻造血幹細胞愛心群体”。

南通市文明委於2022年在全市範圍內啟動第42次文明新風典型評選活動。經過各地各部門廣泛推薦、專家評委投

票、徵求有關部門意見、評審組綜合評審、媒體公示等程序，市文明委授予31人（組）南通市第42次文明新風典型稱號。其中南通市捐獻造血幹細胞愛心群体获评南通市第42次文明新風典型稱號。

截至目前，南通市已有17989人報名成為紅十字造血幹細胞志愿捐獻者，其中70人成功捐獻。

通紅

## 衛國戍邊鑄忠誠 捐髓救人顯擔當

3月8日，西藏武警某部隊現役軍人陳邦峰在南京成功采集了一袋造血幹細胞混懸液，這些“生命的種子”將捐獻給一名素不相識的血液病患者。陳邦峰成為中華骨髓庫江蘇分庫第1151例，無錫市第86例造血幹細胞捐獻者，他用自己的實際行動詮釋了“人道、博愛、奉獻”的紅十字精神，踐行了一位軍人的誓言：“只要有需要我們軍人的地方，我一定第一時間做到無償無私地奉獻。”

多年的部隊生活，把忠誠善良、無私奉獻的精神深深地刻入了陳邦峰的骨子里。2017年，還是大學生的他怀着助人為樂的心态加入了中華骨髓庫，成為一名造血幹細胞入库志愿者。今年2月，他與一位血液病患者配型成功，經過高分辨、体检等一系列篩查環節，陳邦峰完全符合捐獻條件。

“聽到配型成功，我心裡挺激動，這個配型成功率很低，如果配型成功，等於世界上有了第二個你。家人们了解了情況後，都很尊重我的想法，也非常支持我，他們的理解和支持給了我莫大的勇氣，讓我沒有後顧之憂。自从接到紅十字會的電話後，我堅持強身健體，為這次捐獻做好了充分準備，今天整個捐獻過程非常順利。祝患者早日康復，把這份愛心繼續传递下去，好好生活。希望更多有志者加入志愿者的行列，將愛心传递下去，多一個人，就多一份希望。你的小小善舉，可能換來別人的重生。”捐獻完成后，陳邦峰這樣說道。

截至目前，無錫市已有近1.97萬名造血幹細胞志愿者加入中華骨髓庫。

錫紅

（上接第一版）會，帶着問題、帶着思考、帶着責任、帶着期盼來學。學員呂青寫道：“急救技能看起來容易，但實際操作起來就會手忙腳亂，忘這忘那，必須強化學、經常練。”學員董雲寫道：“希望通過培訓，了解更多的急救知識和技能，能將學到的知識和技能傳播給更多的人，能在关键时刻為他人提供幫助。”這次培訓，不僅是各位學員理論基礎和操作技能的一次提升，更是從救護員到救護師資角色轉化的一次跃升。

據了解，今年省公益性應急救護百萬培訓項目救護師資培訓班共有8期，計劃培訓師資800人，將為各地開展救護培訓輸送源頭力量。

戴鳳華

## 常州舉辦“愛滿龍城”公務員“三獻”活動

3月3日，常州市紅十字會聯合市文明辦、市卫健委等七部門組織的一年一度的“愛滿龍城——公務員‘三獻’活動”，在行政中心星聚堂舉行。市委常委、宣傳部長陳志良視察現場，並詳細了解“三獻”工作開展情況。

近年來，常州市級機關黨員干部職工參加“三獻”活動的人數逐年上升，他們中既有參加工作不久的青年人，也有每年都堅持參加的老同志。

定期獻血，在常州公務員群体中已經逐漸成為一種習慣，越來越多的“老熟人”出現在活動現場。很多人都表示，只要身體允許，條件符合，就會把定期獻血這個習慣一直堅持下去。

紅十字龍城友愛團的志愿者們，堅持在現場進行造血幹細胞捐獻知識和遺體器官捐獻知識普及。經過宣傳，造血幹細胞捐獻采樣登記從最開始的少有人問津，轉變成為多數人主動諮詢，有些人在看到通知後，就已經做好采樣登記的準備。



## 龍岡青年吳超捐獻造干救人返鹽后再愛心捐款

2023年3月15日，江蘇省鹽城市鹽都區龍岡鎮大吉村團支部書記、禁毒和維穩專干吳超在南京明基醫院成功捐獻347毫升造血幹細胞混懸液，為一位素不相識的85年女性血液病患者送上“生命的禮物”後，在薛銀鑄（鹽都區紅十字造血幹細胞捐獻志愿者服務隊隊長、鹽都第9例造血幹細胞捐獻者）陪護下返回盐城，參加鹽都區紅十字會為他舉行的歡迎會，現場暢談捐獻的科學程序和輕松感受，致謝紅十字會組織和志愿者的暖心保障，並向區紅十字會捐出3000元人民幣，實現為鹽都區造血幹細胞事業發展貢獻力量的夙願。

鹽都區紅十字會黨組書記、常务副会长陳海高向凱旋的吳超獻花，致敬其大愛善舉，呼籲廣大志愿者向吳超學習；秘書長王金海代表區紅十字會接受吳超愛心捐款，明確嚴格按照其意愿用于造干事业发展；區紅十字會監事會成員花錦

## 鎮江舉行“微光成炬 大愛鎮江”集中行動

今年3月5日是全國第60個學雷鋒紀念日，也是第24個中國青年志愿者服務日。3月5日上午，“微光成炬 大愛鎮江”鎮江市志願服務展示交流會暨鎮江市學雷鋒志願服務集中行動在南山北廣場舉行。來自市紅十字會的鎮江青年造血幹細胞捐獻志愿者服務隊、鎮江市紅十字救護師資志愿者服務隊、鎮江市紅十字生命永恒志願服務隊、鎮江市紅十字應急救援中心4支紅十字志願服務隊伍，現場開展防災減災、應急救護演示，普及造血幹細胞捐獻知識，以實際行動弘揚雷鋒精神。

啟動儀式上，市紅十字會的“博愛隨行”——造血幹細胞捐獻知識宣傳項目入選2022年鎮江市學雷鋒志願服務先進典型“最佳志願服務項目”。該項目由江蘇大學紅十字會財經學院分會“益路髓行”博愛青春項目團隊實施，青年志愿者們積極參與宣傳，弘揚志願精神和紅十字精神，他們利用暑假，走進社區、高校、廣場、消防大隊等地，廣泛開展造血幹細胞捐獻知識宣傳活動，鼓勵更多愛心人士加入中華骨髓庫，讓更多血液病患者燃起新的生命希望。在當天的活動現場，紅十字志愿者們還開展了丰富多彩的志願服務活動。

近年來，鎮江市紅十字會緊緊圍繞人道救助、應急救護培訓、紅十字運動知識傳播等内容，組織紅十字志愿者積極開展帮扶困難群眾、慰问弱勢群體等形式多樣、內容豐富的系列志願服務活動。自2002年起，市紅十字會率先在全省啟動造血幹細胞捐獻工作，連續多年開展“點燃生命的希望”——造血幹細胞血樣捐獻集中采集行動等活動，逐步贏得了全市各界人士對造血幹細胞捐獻工作的認識、理解和支持。目前，鎮江市造血幹細胞捐獻人數位居全省前列，捐獻志愿者占全省總數的10%。

鎮紅

活動當天，來自市級機關各部門的工作者積極參與，奉獻愛心，340名工作者獻血89400毫升，12人加入中華骨髓庫，5人登記遺體器官捐獻。

常紅



霞向吳超頒發捐贈證書，表示監事會全體成員將一如既往通過監督保障各界的愛心表達和區紅十字會工作的精準落細落實；從3月9日起一直陪護吳超的薛銀鑄介紹了此次順利捐獻的过程，為吳超熱心公益、樂于助人的精神和行動點贊，倡導更多年輕朋友加入中華骨髓庫，為點燃更多血液病患者生命希望之火獻上愛的力量。

從2005年鹽都供電公司職工王建文成功捐獻造血幹細胞開始，到此次吳超完成捐獻，18年來，鹽都有19位志愿者共21次為非血緣關係患者成功捐獻造血幹細胞或淋巴細胞（潘黃居民仇萬東兩次捐獻造血幹細胞、大纵湖鎮居民王兵在捐獻造血幹細胞5年後又為患者捐獻淋巴細胞），數量居鹽城市各县（市、區）首位。

鹽都紅